



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

美丽中国建设迈出重大步伐

中国扶贫志愿服务促进会
为乡村振兴和共同富裕贡献智慧力量

新华社北京4月17日电(记者 侯雪静)中国扶贫志愿服务促进会会长刘永富表示,要努力把促进会建成政治合格、业务过硬的社会组织,推进公益项目规范化、信息化、透明化建设,进一步动员社会资源投入乡村发展,发挥会员和专家志愿者作用,努力为乡村振兴和共同富裕贡献智慧力量。

刘永富是在4月17日举行的中国扶贫志愿服务促进会第二届会员大会上作出上述表述的。在本次会员大会上,刘永富当选第二届会长。

刘永富表示,六年来,促进会认真贯彻落实中央巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的部署要求,创新建设了中国社会扶贫网,累计接受捐赠现金1.28亿元、捐赠物品价值9.47亿元,累计入驻慈善组织235个,发布公募项目400个,募集资金7.29亿元,通过专区、专柜销售扶贫产品118.17亿元;实施“光明扶贫工程”,救治162万例农村白内障患者,补助建档立卡贫困人口34万例;开展“学前学会普通话”行动,帮助深度贫困地区少数民族幼儿学会普通话、养成好习惯,累计惠及53.1万名儿童;开展“强直性脊柱炎健康扶贫工程”,救治近3000名建档立卡贫困人口;开展产业扶贫,助力贫困地区特色产业发展;开展贫困村创业致富带头人培训,培训项目带动15万名贫困人口增收脱贫。

民政部副部长詹成付表示,民政部作为社会组织登记管理机关将继续履行自身职能,配合国家乡村振兴局等部门,为促进会高质量发展创造更好条件、提供更优服务。

2022年全国家庭亲子阅读主题活动在北京举办

新华社北京4月17日电 第27个“世界读书日”到来之际,“少年儿童心向党——亲子共读书香强国复兴有我”2022年全国家庭亲子阅读主题活动4月17日在北京举行。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃为家长和儿童代表赠送经典书籍,一起参观石景山区高井路社区儿童之家、图书馆等,鼓励家长陪伴孩子好读书、读好书,体会读书好,引导孩子感受真善美,养成好思想好品行好习惯,弘扬社会主义核心价值观,培养全面发展的社会主义建设者和接班人。

活动现场导读了《“童心向党·百年辉煌”系列》《红军不怕远征难》等书目,并开展亲子阅读指导。主题活动围绕喜迎党的二十大,上下联动开展“阅读百部书籍、依托百个基地、联动千个机构、举办万场活动”。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇参加活动。

本期导读

春染大地 乡村美如画

近年来,随着各地农村人居环境改善,乡村基础设施和公共服务设施逐步完善,农村群众的幸福生活指数越来越高。本期刊发山东、陕西、四川三地关于“家乡新变化”的摄影作品,将乡村振兴的画卷徐徐展开。(A4版)

“让助残陀螺人喘口气”

2019年5月,四川省残疾人福利基金会发起“让助残陀螺人喘口气”公益项目,指导江安县残联、县扶残助残协会将关爱投向了“陀螺人”这个特殊的群体,让“陀螺人”有释放压力和喘息的机会。目前,这一项目已在四川全省推广,并向全国范围辐射。(B3版)

向着文明高峰跃升,续写『春天故事』

本报记者 胡桂芳

专访中共简阳市委宣传部常务副部长付敬锋

创全国文明城市,是简阳市上下为之奋斗的目标。2021年又一次入围“全国文明城市提名城市”的简阳,在新一轮的创建周期是如何全力以赴促进文明城市创建的呢?

付敬锋:近年来,在外部机遇与潜在内生动力双双发力的大背景下,简阳有着更强烈的赶超意识。正是靠着这种“拼劲”,简阳文明城市创建实现了从“面子”美到“里子”。

为了在新一轮全国文明城市创建中成功摘得“全国文明城市”金字招牌,简阳市制定《简阳市争创全国文明城市十三条措施》,结合简阳实际,从高位统筹、机制保障、常态推进、重难点工作落实、奖惩激励、人员资金保障等方面提出十三条举措,细化为45项任务,落实具体单位及完成时限。同时,明确将全国文明城市创建作为头等大事和龙头工程列入重要日程,作为党政领导班子和领导干部政绩考核重要内容,纳入年度党组织书记落实主体责任述职评议考核工作。并建立每月督查通报,每季度在常委会、常务会进行工作通报制度。

为强化创建全国文明城市的组织保障,简阳坚持高位谋划,加强统筹协调,把创建全国文明城市与推进经济社会高质量发展一体谋划、协同推进。成立创建全国文明城市工作领导小组,完善创建全国文明城市指挥部运行机制,统筹全市创建工作,建立市级领导干部包片和部门(单位)包保联动机制,健全测评督查机制,进一步明确分工、明确任务,层层压实责任,推动工作落实。同时,组建创建专班,用好文明城市创建智能管理系统,将文明城市创建各项工作纳入日常、做在经常,抓好常态长效精细化管理。

为纵深推进创建工作,简阳市还制定《创建全国文明城市工作规划(2021—2023年)》,实施三年创建攻坚行动,并督促各责任部门(单位)根据任务分工,制定本部门(单位)年度工作计划,梳理形成任务、责任、问题“三张清单”,有计划、有步骤地推进创建工作。

惠及民生 创造美好生活

记者:习近平总书记提出:“城市是人民的,城市建设要坚持以人民为中心的发展理念,让群众过得更幸福。”在文明城市创建的过程中,简阳是怎样高位聚合能不断满足群众对美好生活向往的?

付敬锋:俗话说,“金杯银杯不如老百姓的口碑。”简阳在全国文明城市创建中,坚持把文明城市创建与落实“十四五”规划、推动城市高质量发展、创造新时代幸福美好生活等结合起来,立足全局整体谋划,始终坚持把人民群众满意度作为重要的评价标准,以问题为导向,聚焦群众关注热点、社会反映难点,从日常入手、从细节突破,紧紧围绕提升民生福祉,不断增强百姓的获得感、幸福感、安全感。(下转A2版)

共创文明 启航新征程
——文明创建访谈录

调整优化产业、能源、运输、用地结构,强化区域联防联控和重污染天气应对……中国成为全球第一个大规模开展PM2.5(细颗粒物)治理的发展中国家。去年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比率提高到87.5%。

坚决保卫碧水,河流湖泊再现水清岸绿、鸟欢鱼跃的画卷。

“如今大伙儿都爱到河边来,在岸边散步、健身,拍日出日落时的风景。”江苏泗阳县来安街道六塘村党支部书记盛习建说。这些年,县里对六塘河进行生态环境治理修复,建起生态保护湿地和村级污水处理厂,铺了宽敞的堤顶路,关了一批沿河养殖场,六塘河旧貌换新颜。

水污染防治行动计划深入实施,长江保护修复、饮用水源地保护等战役持续推进,河湖长制全国推行。去年,全国地表水水质优良断面比例提

升到84.9%,比2015年上升18.9个百分点。长江干流全线连续两年达到Ⅱ类水体,黄河干流全线达到Ⅲ类水体。

坚决守护自然,山水林田湖草沙生命共同体休养生息、增绿添彩。

去年,一群云南亚洲象的北上及返回之旅备受瞩目,人们呵护关爱象群、人象平安的一幅幅画面温暖人心,世界看到中国促进人与自然和谐共生的又一个生动范例。

党的十八大以来,我国森林覆盖率提高2.68个百分点,达23.04%;森林植被总碳储量净增13.75亿吨,达92亿吨。目前,全国已建立各类自然保护地近万个,约占陆地国土面积的18%,正式设立三江源、大熊猫等第一批国家公园,大熊猫、亚洲象、朱鹮等珍稀物种数量显著增长。

“绿水青山就是金山银山,改善生态环境就是发展生产力。”10年来,我

国坚定不移走生态优先、绿色发展道路,把绿色发展理念贯穿于经济社会发展的各方面和全过程。节能环保等战略性新兴产业快速发展壮大,逐步成为支柱产业;建成世界最大清洁能源发电体系,水电、风电、光伏等全口径非化石能源发电装机容量突破11亿千瓦,相当于近50个三峡电站的装机容量;成为全球能耗强度降低最快的国家之一,据初步核算,2011年至2020年能耗强度累计下降28.7%……绿色日益成为经济社会高质量发展的鲜明底色。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。锲而不舍、驰而不息,深入贯彻落实习近平生态文明思想,保持加强生态文明建设的战略定力,努力建设人与自然和谐共生的现代化,我们定能建成青山常在绿水长流空气常新的美丽中国。

(《人民日报》刘毅 寇江泽)



艳胜彩绘 游人陶醉

近日,云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市玫瑰庄园内成片的玫瑰花齐齐绽放,如一幅色彩绚丽的画卷,吸引了络绎不绝的游人前来赏花。图为4月16日,游人在芳香四溢的玫瑰花海中留影。 普佳勇 摄

四川省启动失能老年人“健康敲门行动”

本报讯(罗园)为推进健康四川建设,改善失能老年人生活质量,让失能老年人感受到党和政府的关心关爱,近日,四川省卫生健康委印发《2022年四川省失能老年人“健康敲门行动”实施方案》(以下简称《方案》),聚焦失能老年人“急难愁盼”问题,从今年起,启动失能老年人“健康敲门行动”,为全省提出申请的20万名65岁及以上失能老年人提供至少两次免费上门健康服务。

《方案》要求,失能老年人“健康敲门行动”原则上由具有能力的基

层医疗卫生机构承担。基层医疗卫生机构根据失能老年人服务数量,确定符合条件的家庭医生团队为提出申请的家庭失能老年人提供“三个一”免费健康服务,即开展一次上门健康管理,提供一套上门健康指导,开通一条健康咨询热线。其中,上门健康管理包括健康状况评估、体格检查、中医体质辨识等,并对生活自理能力中度依赖、不能自理的失能老年人建档立卡。上门健康指导包括康复护理指导、健康风险指导、心理支持、就诊转诊建议等服务,并列失能老年人健康服务参考项目。

《方案》提出,加强统筹协调,动员多方力量参与,在充分发挥县级卫生健康主管部门牵头作用的同时,明确乡镇政府(街道办事处)、村(社区)参与宣传发动、审核信息等工作,按照“个人申请、村级初审、乡镇复审、区县审定”的流程,确定服务对象,形成工作合力。

《方案》强调,强化工作协同,将失能老年人“健康敲门行动”纳入医养结合示范省建设、家庭医生签约服务等工作一并推进,加强资源整合和工作衔接,切实增强失能老年人的获得感。

明晰方向 强化顶层设计

记者:全国文明城市创建是实现城市高质量发展的重要途径,也是精神文明建设的重要载体和有效手段。奋力争